
MUNICIPIO DE SANTOS
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SANTOS
“Santos Unida pela Saúde”

Criado pela Lei Municipal 752, de 08 de julho de 1991.
Município em Gestão Plena do SUS.

Ata  da  Plenária  Ordinária  de  Fevereiro  de  2018.  Realizada  no  dia 
27/02/2018, terça-feira, às   18h00   na sede do SINDEDIF, sito à Rua Júlio 
Conceição, nº 238 – Vila Matias – Santos/SP.  Convocação publicada no 
Diário Oficial de Santos em 16   de fevereiro de   2018 e divulgada através do 
site www.santos.sp.gov.br/portal/conselhos.
01) Leitura, apreciação e aprovação da Ata da Plenária de Janeiro de 2018;
02) Informes do CMSS;
03) Informes da SMS;
04) Informes das Comissões Temáticas;
05) Assuntos gerais referentes à Saúde do Município de Santos;

 
As 18h33min, o Presidente Luiz Antônio da Silva, no uso de suas atribuições, com “quórum” 
Regimental, abre os trabalhos, dando as boas-vindas a todos os conselheiros e convidados, 
solicitando que  o  Sr.  Secretário  de  Saúde  de Santos,  Fábio  Alexandre  Fernandes  Ferraz, 
ocupe seu acento  à mesa diretora  para  início  dos trabalhos,  o  Presidente  do CMSS Luiz  
Antônio, com a palavra, inicia a reunião dando seguimento ao Item seguinte da pauta.  01) 
Leitura,  apreciação e aprovação da Ata  da Plenária  Ordinária de Janeiro de 2018;  O 
presidente Sr. Luiz Antônio, indagou se todos os conselheiros presentes haviam recebido a Ata 
da Plenária realizada em Janeiro/2018, bem como se algum conselheiro teria alguma correção 
a ser feita na mesma, o Sr. Carlos Solano, solicita a correção na linha 151, onde se lê: nova lei, 
leia-se:  portaria  do  Ministério  da  Saúde,  não  tendo  mais  nenhuma  correção  solicitada,  o 
presidente Luiz Antônio, submete a Ata para aprovação com as devidas retificações, esta foi 
aprovada por unanimidade.  02) Informes do CMSS; O presidente Sr. Luiz Antônio, informou 
sobre  as  ausências  das conselheiras  e  conselheiros,  Rosana dos Santos  Ferreira  (email); 
Dalve Manuel Negrão dos Santos (email); Gil Emerson Lima Aguiar (email); Idreno de Almeida 
(email), Silas da Silva (Conferência), informa também que a Comissão de Finanças realizará 
sua reunião na sede do CMSS, no dia  01.03.2018 às 10:00hs,  o presidente Luiz Antônio, 
informa a todos os presentes que escritório do Conselho Municipal de Saúde está fechado 
desde o dia 19.02.2018, em razão das férias do Sr. Lindenberg (Oficial de Administração), a 
secretaria de saúde foi informada das férias, através de Ofício nº 161/2017-CMSS datado de 
11/12/2017,  porém  informou  que  não  dispunha  de  funcionário  para  cobrir  as  férias,  Luiz 
Antônio informa também, que ficará no escritório, na medida do possível, pela manhã, mas que 
deixou afixado na porta o telefone celular para alguma eventualidade, e da mesma forma, o 
conselheiro José Ivo, possui as chaves do CMSS, e em caso de alguma eventualidade, poderá 
ser acionado na sede do Sindicato que fica em frente, pede a palavra o conselheiro Sr. Josias, 
informando que em razão do CMSS estar fechado, a Comissão de Saúde Mental, teve que 
realizar sua reunião mensal em outro lugar, aduzindo para tanto, que a SMS tem o dever de  
garantir o pleno funcionamento do Conselho de Saúde, conforme dispõe a Resolução 453, 
para  que  não  prejudique  as  atividades  do  CMSS,  pede  a  palavra  o  Sr.  Carlos  Solano, 
questionando acerca do disponibilização do imóvel da rua. Itapura de Miranda, solicitado pelo 
CMSS,   que  ainda  não  teve  definição,  com  a  palavra  o  Sr.  Secretário  que  rebate  os 
argumentos  do  Sr.  Josias,  no  sentido  de  que  não  existe  lei  que  imponha  a  SMS  que 
disponibilize funcionário ao CMSS, a mais do que já tem, porém reconhece a importância do 
CMSS e vem na medida do possível colaborando para seu funcionamento, com relação ao 
imóvel da rua Itapura de Miranda, informa que lá funcionará a Clínica Escola do Autismo, que 
um equipamento multisetorial, com os recursos oriundos do Baile da Cidade, através do Fundo 
Social,  o  conselheiro  Sr.  Vlamir  pede  a  palavra  dizendo  que  na  lei  consta  que  o  poder  
executivo  deve  fornecer  todas  as  condições  para  os  Conselhos  Municipais  funcionem 
plenamente,  sendo  que  a  falta  de  funcionários  que  o  CMSS  está  sofrendo,  os  demais 
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funcionários da saúde também passam, onde o funcionário sai de férias e não tem reposição,  
onde  os  funcionários  acabam  por  fazer  o  serviço  de  três  pessoas,  com  a  palavra  o  Sr. 
Secretário  aduzindo  que  concorda  com  as  posições,  porém  afirma  que  a  SMS  tem 
aproximadamente  3200  funcionários,  e  tenta  da  melhor  forma  possível  alocar  estes  em 
posições  que  não  comprometam os  serviços  ao  usuário/munícipe,  que  espera  haver  uma 
melhora com a mudança da SMS para as novas instalações até o meio do ano, pede a palavra  
o conselheiro Sr. José Ivo, que retoma a questão da obrigatoriedade da SMS em disponibilizar 
um funcionário para cobrir as férias, dizendo que, discorda da posição do Sr. Secretário, onde  
afirma que não há obrigatoriedade da SMS em ceder mais um funcionário para cobrir férias, 
aduzindo para tanto que a lei não determina expressamente, porém entende que a partir do 
momento que a SMS deixa de ceder  o funcionário  para o bom funcionamento  do CMSS,  
entende-se que a SMS esta tentando boicotar  ou inviabilizar o CMSS, visto  que a Quarta 
Diretriz da Resolução 453/2012, determina a garantia da autonomia administrativa para o pleno 
funcionamento  do  Conselho  de  Saúde,  dotação  orçamentária,  autonomia  financeira  e 
organização da secretaria-executiva com a necessária infraestrutura e apoio técnico, então por 
estas razões entende que a SMS tem essa obrigatoriedade, com a palavra o Sr. Secretário que 
afirma ter o compromisso de colaborar com o funcionamento do CMSS, por entender a sua 
importância,  enfatizando ser importante que o CMSS, ocupe uma sala no novo local  onde 
ocupará  SMS,  com  a  palavra  o  conselheiro  1º  Secretário  Sr.  Milton,  onde  enfatiza  a 
importância da presença de todos os conselheiros nas plenárias e assinem corretamente a 
lista de presença destinada aos conselheiros, e também informa que já está enviando aos 
representantes  responsáveis das entidades que ocupam cadeira no  CMSS,  informando os 
conselheiros  que  ultrapassaram  o  limite  legal  de  faltas,  sob  pena  da  perda  da 
representatividade neste CMSS, o Sr. Luiz Antônio passa a palavra ao senhor Secretário de 
Saúde de Santos para seus informes. 03) Informes da SMS; O Sr. Fábio Alexandre Fernandes 
Ferraz, que informa que foi  entregue mais uma ambulância destinada ao SAMU, vinda do 
Governo Federal, informando assim, que a SMS hoje conta com 7(sete) ambulâncias próprias, 
além da 15(quinze) que são locadas, com a frota total de 22(vinte e duas), bem acima do que 
preconiza o Ministério da Saúde, enfatizou também as ações que estão sendo adotadas na 
campanha de vacinação contra a febre amarela nas 22(vinte de duas) Policlínicas, solicitando 
o  empenho  de  todos  na  conscientização  da  população,  informa  também  que  no  dia 
28.02.2018, será realizada a prestação de contas financeira da SMS em audiência na Câmara 
Municipal de Santos, as 9:00hs, também informou que ocorreu a celebração de um ano de 
atividade do Hospital dos Estivadores, com a apresentação dos indicadores, enfatizando que 
pela primeira vez na história da cidade o coeficiente da mortalidade infantil abaixo de 10, o que  
é  uma  conquista  histórica.  04)  Informes  das  Comissões  Temáticas; com  a  palavra  o 
conselheiro Sr. Vlamir, que recebe da SMS a devolutiva do relatório do cosmental, informando 
que a comissão tem realizado vistoria nas unidades de Saúde Mental, e que os problemas tem 
se mantido, inclusive com a falta de materiais, passe de ônibus já está em falta a dois meses, 
pede a palavra o Sr.Solano que informa também que a falta de material atinge as unidades 
(SVC ORLA, SERP E NAPS II) inclusive copo plástico, com a palavra o Sr. Vlamir que informa 
sobra a comissão de conselho gestor que esteve na UBS do José Menino, no SENAT, bem 
como retornou em outras unidades mantendo as ações de cidadania, para os informes da 
Comissão de Finanças, o conselheiro Sr. José Ivo, informa que nesta reunião do dia 01.03,  
será  analisados os relatórios do segundo quadrimestre,  para análise dos questionamentos 
feitos  a  SMS,  inclusive  a  respeito  da  nova  portaria  que  muda  a  forma  de  como  é 
disponibilizado  o  orçamento,  para  os  informes  da  Comissão  de  Políticas  de  Saúde,  o 
conselheiro Sr. Josias, informa que a comissão se reuniu no dia 16.02.2018, onde o mesmo foi  
eleito como coordenador, encaminhando a mesa executiva indique um membro usuário, para 
integrar a comissão, em razão do falecimento do Sr. Roberto de Moura, informa também, que  
as reuniões da Comissão de Política de Saúde, continuará a ser realizada nas dependências 
do DEREG, face a praticidade, informou que irá oficiar a mesa executiva para que a SMS, para 
que seja encaminhada todas as contratualizações feitas para que a comissão fique a par das 
datas das reuniões, com a palavra o Sr, Luiz Antônio, dizendo que em relação a substituição do 
Sr. Roberto de Moura, nas comissões em que o mesmo fazia parte, os interessados que sejam 
representantes dos usuários devem formular seu pedido através de solicitação por escrito, 
enviada ao CMSS, indicando qual comissão pretende ocupar, que será pautado para próxima 
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plenária do mês de março/2018. 05) Assuntos gerais referentes à Saúde do Município de 
Santos; com a palavra o Sr. Josias, que expõe a plenária a questão da cardiopatia congênita, 
enfatizando a importância de se ter um serviço de referência em nossa cidade, em razão das 
mortes que vem ocorrendo em nossa cidade, com a palavra o Sr. Jorge Viana, que fala sobre 
os convênios entre a PMS e as entidades, no sentido de dar mais transparência no gasto do 
dinheiro público, com a palavra o Sr. Anselmo, que questiona o Sr. Secretário no sentido de  
que segundo as notícias que veiculadas nos jornais que funcionários das unidades da Zona 
Noroeste reclamam da falta de materiais em geral e da falta também de segurança, com a 
palavra o Sr. João Carlos, que reitera a fala do Sr. Jorge Viana, acerca da transparência da 
prestação de contas em relação aos contratos com as entidades, e também sobra resposta 
sobre o SENAT, que na plenária passada essa questão não ficou bem resolvida, com a palavra 
a Sra. Valdelice, que reclama que a Policlínica do Campo Grande não dispões de serviços 
odontológicos a dois anos, por conta do compressor que está com defeito, em razão disso, os 
serviços estão suspensos, com a palavra a Sra. Cida, que informa que mandou várias fotos da  
Policlínica, solicitando providências na Central de Vagas, em razão do não cumprimento dos 
horários  pelos  funcionários,  pede  também  que  se  faça  uma  reunião  mensal  com  os 
conselheiros gestores, com a palavra o Sr. Luiz Antônio, que responde a indagação do Sr. João 
Carlos, acerca das contratualizações com PMS, informando que todas as informações relativas 
aos  contratos  com  as  entidades,  estão  disponíveis  no  CMSS  a  disposição  de  todos  os 
conselheiros,  também respondeu  ao  questionamento  da  Sra.  Cida,  acerca  dos  conselhos 
locais, onde por determinação do regimento interno do CMSS, os conselhos locais devem se 
reunir uma vez ao mês, porém essa determinação deve ser cobrada pela Comissão, inclusive 
devendo ser lavrada ata de reunião e entregue ao CMSS, com a palavra a representante da 
entidade  Mensageiros  da  Luz,  Sra.  Luciana,  que  agradece  em especial  o  conselheiro  Sr.  
Josias, por ter organizado a visita do Sr. Secretário de Saúde a entidade, para conhecer e  
tomar ciência das necessidades, e também agradeceu o empenho do Sr. Secretário, com a 
palavra  o  Sr.  Secretário,  respondendo  as  indagações  que  lhe  foram feitas,  primeiramente 
responde ao Sr. Josias, que julga muito importante a questão da UTI de cardiologia infantil,  
porém essa questão vem sendo debatida a exaustão com o Estado, visto que a demanda é de 
aproximadamente  40  à  45  pacientes  ano  na  região,  que  para  o  investimento  neste 
equipamento é altíssimo para esta demanda, que em razão dessa demanda é entendida como 
baixa, razão pela qual a SMS vem encontrando dificuldade em viabilizar e implantar a UTI,  
porém a SMS vem insistindo nesta questão, quanto a indagação do Sr. Jorge Viana, o Sr.  
Secretário  informa  que  para  este  ano  a  SMS  receberá  verba  oriunda  de  Emendas 
Parlamentares num total de 133 Emendas, sendo que 33 delas (emendas) são destinadas a 
entidades do terceiro setor, porém cada entidade terá um gestor, que será responsável em 
verificar a aplicação dessas verbas, que as respostas acerca do SENAT, estão inseridas no 
relatório  entregue nesta  data,  quanto as indagações da Sra.  Valdelice,  que a prioridade é 
solucionar o problema de odonto na policlínica do Campo Grande, sendo que duas cadeiras já 
estão instaladas, que a previsão de retomada dos serviços é 60 dias, também em resposta aos 
questionamentos da Sra. Cida, no tocante a Central de Agendamentos já melhorou bastante 
me vista do passado, porém a SMS vem trabalhando para melhorar ainda mais, em razão da 
integração  do  sistema,  inclusive  a  meta  é  ter  um  aplicativo  de  celular  que  faça  os 
agendamentos, facilitando ainda mais a vida usuário munícipe, e por fim, respondeu ao Sr.  
Anselmo  os  questionamentos  acerca  dos  problemas  da  Zona  Noroeste,  que  o  sistema 
informatizado  começou  a  funcionar  na  data  de  26.02.2018,  sendo  que  notou  que  alguns 
funcionários vem resistindo a mudança, por conta do sistema demonstrar de forma clara a 
produtividade da unidade,  e  que terá reflexos diretos na gestão,  que das 32 unidades de 
saúde, restam apenas 4 a ser implantado o sistema informatizado, e com relação a segurança, 
estão  sendo  instaladas  câmeras  de  monitoramento,  onde  serão  12  câmeras  internas  no 
complexo da Zona Noroeste e mais 15 externas, num total de 27 câmeras monitorando todo o 
complexo, interligado com a sala de controle de monitoramento situada no paço municipal, que 
acredita  que  vai  melhorar  bastante  a  questão  da  segurança,  o  Sr.  Luiz  Antônio  retoma a 
palavra,  nada  mais  a  ser  discutido,  agradece  a  todas  e  a  todos  os  presentes,  e  dá  por 
encerrada a sessão plenária às 20h20min, o áudio desta plenária será arquivado na integra e 
estará a disposição no CMSS e eu Milton Marcelo Hahn lavro a presente ata.
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